



● 重点关注

医生自曝收回扣 律师建议司法精神鉴定

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 尹晗）4月10日，一名男子在社交媒体发布视频称：自己是某三甲医院执业医师，行医十几年来，参与收受医疗回扣“保守估计在50万以上”，并称“痛改前非，恳请彻查”。视频一出，引起了网友热议。

据《西安商报》发布的视频显示，该男子为山西省某三甲医院医师，其社交平台主页可以看到，他曾多次发布视频，自曝收回扣。

4月10日，该男子所在医院宣传部林部长在接受媒体采访时表示，此人性格比较偏激，自曝一事已持续多年，当地纪委也曾介入，地方公安机关

还曾拘留过他。但由于“自己不与临床接触”不知道该男子是否在医院上班。

对此，《医师报》记者采访了中国卫生法学会常务理事邓利强。他表示，如果该男子性格偏激、存在精神问题，作为利害关系人，院方有权申请对男子进行行为能力鉴定。而在没有进行鉴定的情况下，院方称“该医生性格偏激”是没有任何依据的，院方这种行为是推卸管理责任的表现。

“目前，此事还有待进一步调查。首先，要对该男子进行司法精神鉴定，以确定其是否存在精神问题；其次，要查清该医生自曝收受回

扣的目的。”邓利强表示，《中华人民共和国执业医师法》第27条规定，医师不得利用职务之便，索取、非法收受患者财物或者牟取其他不正当利益；第37条规定，医师在执业活动中，利用职务之便，索取、非法收受患者财物或者牟取其他不正当利益的，情节严重者，吊销其医师执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

“受贿罪与非国家工作人员受贿罪区别的关键是医务人员是否具有国家工作人员的身份。”邓利强表示，具备国家工作人员身份，应按照《中华人民共和国刑法》第385条

规定：“国家工作人员利用职务上的便利，索取他人财物的，或者非法收受他人财物，为他人谋取利益的，是受贿罪。”并规定，数额在20万元以上，不满300万元，属于“数额巨大”，应处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金或者没收财产。不具备国家工作人员身份的医务人员，收受回扣数额较大的，则按照《刑法》第一百六十三条第二款规定的非国家工作人员受贿罪追究刑事责任。

“如果该男子‘收受50万元以上医疗回扣’的情况属实，无论他是否为国家工作人员，等待他的都将是法律的严惩。”

邓利强说。

广东省医院协会自律维权部委员余怀生律师表示，此事件可能有其它背景事由，首先应查明该男子所述情况是否属实，如属实，不仅该男子涉嫌刑事犯罪，而且可能牵扯出更多人员涉嫌违法违纪的现象。

4月11日，大同市卫健委回应称，已派驻工作组介入调查。

《医师报》将对此事进行持续关注。



关联阅读全文

● 医院新闻

北京清华长庚医院

27岁医生最后的奉献

医师报讯（通讯员 韩冬野 南子钰）“儿子，你在去帮助别人的路上，如果还好，一定要告诉妈妈。”2021年清明节，一位母亲失去了挚爱的儿子，北京清华长庚医院失去了一名优秀的“清华医学英才”。

年仅27岁的王倬榕医师，因在家中突发脑血管意外，经抢救无效最终与世长辞。忍受着巨大的哀痛，家人决定捐献器官，王倬榕的肝脏、肾脏、心脏、肺脏、角膜挽救了五位危重症患者的生命，使两位双目失明的患者重见光明，这是一名医

者最崇高的情怀，也是他对医学事业的完全奉献。

抢救期间，北京清华长庚医院获知消息后第一时间派出由副院长、神经外科专家王劲、神经外科主任医师郭毅组成的专家组前往救治医院协调会诊、抢救。王倬榕家人决定捐献器官后，经协调，王倬榕被护送回他最熟悉的地方接受最后的评估和器官捐献。清华长庚重症监护室，一个王倬榕不久前还在轮转培训的地方，那时他日夜抢救着患者，如今他静静地躺在那里，生命以另一种形式延续。

西安交通大学第一附属医院 多模态导航技术护航患者安全

医师报讯（通讯员 王睿）4月8日，西安交通大学第一附属医院神经外科李奇副主任医师成功为一名肢端肥大症患者实施了多模态技术辅助神经内镜下经鼻侵袭性垂体大腺瘤切除术。

及MRI数据输入神经导航系统并进行融合，施行了多模态导航技术辅助神经内镜下经鼻扩大入路垂体瘤切除术。手术采用双人双手神经内镜下经鼻扩大入路，在神经导航指引下完成肿瘤的暴露。

由于颈内动脉完全被肿瘤包绕，李奇医生采用术中血管多普勒定位并勾画出颈内动脉在肿瘤中的位置和走形，分别在颈内动脉两侧行硬膜切开暴露肿瘤，在完成肿瘤大部分切除后，为防止动脉移位造成误伤，再次在神经导航和血管多普勒定位动脉后完成动脉周围间隙残余肿瘤的清扫，完好地保留了正常垂体，目前患者恢复良好。

为确保万全，在术前，李奇团队将患者的头颅CT

● 特别报道

常州市第一人民医院引进王洪武名医工作室 打造呼吸介入和肿瘤微创治疗高地

医师报讯（融媒体记者 王建生）春日江南，姹紫嫣红。4月11日，“东南第一丛林”天宁寺附近的常州市第一人民医院传来福音：呼吸介入和肿瘤微创治疗专家王洪武名医工作室揭牌。常州市第一人民医院党委书记何小茜和北京中医药大学东直门医院呼吸病中心主任王洪武教授一起为名医工作室揭牌。同时揭牌的还有常州市第一人民医院呼吸介入及肿瘤微创治疗中心。

常州市第一人民医院副院长刘志伟主持仪式，呼吸与危重症医学科、肿瘤科、胸外科等相关科室负责人、专家出席仪式。

常州市第一人民医院创建于1918年。经过

百年的建设，已发展成为一所科室设置齐全、技术力量雄厚、医疗设备先进、学术水平较高，集医、教、研为一体的三级甲等综合性医院。

有泌尿外科、肿瘤科、呼吸内科等21个省级临床重点专科。

王洪武长期从事呼吸病及肿瘤的研究，在国际上发表了中英文氩氦刀治疗肺癌的文章；他的硬质镜“王氏插入法”，5秒钟内快速插入，在临床得到广泛应用；并提出肝脏介入整合医学体系“123”理论等。

何小茜表示，王洪武

名医工作室的揭牌，将为常州市第一人民医院带来先进的医疗理念和技术，全面提升常州市第一人民

医院呼吸介入和肿瘤微创治疗水平，让常州及周边患者在家门口就能享受到顶级专家的医疗服务，造福更多百姓。

王洪武表示，将通过名医工作室，把相关医学领域的先进理念和医疗技术带到常州，开展医疗培训和手术示范，为常州一院提升医疗服务水平做贡献。

此行，王洪武团队

还深入呼吸与危重症病房查阅了几位重症患者的病历资料，指导、合作做了氩氦刀、气管镜三例手术。



关联阅读全文



● 新闻快讯

应对卫生不公平问题 世卫组织：五大行动倡议

医师报讯 近日，世界卫生组织发出了五项行动呼吁，要求各国采取紧急行动改善所有人的健康。

这五项行动呼吁分别是：加速国家之间和国家内部公平获得新冠应对技术的机会；投资于初级卫生保健；优先考虑健康和社会保护；建立安全、健康和包容的社区；加强数据和健康信息系统。

云南瑞丽方舱（康复） 医院即将投入使用

医师报讯 4月12日，云南省瑞丽市疫情防控工作指挥部发布消息，瑞丽市方舱（康复）医院已完成各项准备工作，即将投入使用。方舱（康复）医院目前功能定位是收治定点医院出院的康复期患者。

● 人事任免

★ 姚建红被任命为中国医学科学院北京协和医学院党委书记、副院长

★ 刘继红同志任华中科技大学同济医学院附属同济医院院长

★ 湖南省儿童医院党委书记
谭李红拟任省直单位副厅级领导职务

● 坏消息

哈市一医院原院长 被立案审查

医师报讯 据黑龙江纪委监委官方公众号4月12日消息，日前，黑龙江省纪委监委对哈尔滨市卫生健康委员会原副主任、哈尔滨市第一医院原院长孟庆刚严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，孟庆刚违反政治纪律和政治规矩，违反党管干部原则；违反中央八项规定精神；违反组织纪律，不按规定报告个人有关事项；利用职权违规为他人谋取人事利益并收受财物；违反廉洁纪律，搞权色交易；利用职务上的便利，在人员录用、职务晋升、合作医疗等方面为他人谋取利益，非法收受巨额财物，涉嫌受贿犯罪。